

**Деятельность врачей при Русской духовной миссии в Пекине и изучение традиционной медицины Китая**

**Научный руководитель – Самойлов Николай Анатольевич**

***Силакова София Андреевна***

*Студент (магистр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Восточный факультет, Кафедра теории и методики преподавания языков и культур Азии и Африки, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: silakova.sa@mail.ru*

Развитие современного российского востоковедения и развитие направления медицины, включающего заимствование методов восточной медицины невозможно без изучения истории и опыта предшествующего поколения. В данном направлении немалую ценность представляет деятельность врачей, находившихся в составе Русской миссии в Пекине. Работа в составе Миссии продлилась недолгий период: со второй четверти по конец XIX века, - однако оставила после себя важные труды по изучению традиционной медицины Дальнего Востока.

Работы врачей О.П. Войцеховского, П.Е. Кириллова, А.А. Татаринова, С.И. Базилевского, П.А. Корниевского, Э.В. Бретшнейдера в Пекине, а также учёных-медиков А.А. Бунге, П.Я. Пясецкого, В.В. Корсакова, Я.А. Виолина, П.А. Чаруковского и других не только позволили пополнить знания о методах лечения различных болезней в Китае, собрать обширные ботанические коллекции, но и способствовали укреплению дружественных отношений между двумя империями, что впоследствии позволило России увеличить свое влияние на Дальнем Востоке.

Цель исследования заключается в изучении вклада института врачей Российской духовной Миссии в Китае в развитие отечественного востоковедения и медицины и в увеличении объёма знаний о дальневосточной медицине.

Исследование основано на неопубликованных архивных материалах Института восточных рукописей РАН СПб, архива библиотеки Военно-медицинской академии СПб, Российского государственного архива древних актов, а также Национального архива РТ [5].

Начало «периода Петра Каменского» в истории Миссии и отечественного востоковедения было ознаменовано не только соединением научно-исследовательской и миссионерской работы, но и началом работы русских врачей в Пекине. [1, 167]

Первым представителем института врачей в Китае стал Осип Павлович Войцеховский. При нем же к Миссии стали обращаться даже важные чиновники и маньчжурская знать: после борьбы со вспышкой холеры и излечения родственника богдыхана врачу была вручена памятная доска с надписью «Прекрасное лечение подобно Чан Сану». [4, 195]

В дальнейшем врачами Миссии были собраны обширные зоологические, минералогические и ботанические коллекции разных областей Цинской империи, изучены и переведены труды по пульсовой диагностике, акупунктуре, фармакологии, судебной медицине, гигиене, а также иглоукалыванию. [3; 136-142] Помимо этого были переведены биографии известных врачей древности, созданы дневниковые записи о жизни Пекина в годы восстания тайпинов и ихэтуаней, а также собрана крупная коллекция альбомов о китайской обыденной жизни «миньсухуа». [2; 2-11]

Труды российских медиков сумели составить достойную конкуренцию европейским работам о китайской медицине, что способствовало поднятию и авторитета отечественного востоковедения.

Деятельность русских врачей в Пекине спасала жизни не только православных миссионеров, но и придворной знати и простых людей. Если известность среди учёных умов Европы снискали члены Пекинской миссии, активно занимавшиеся изучением истории, литературы, культуры и языков Поднебесной, то уважение и почёт Миссии в Китае были завоеваны именно врачами, вошедшими в состав Миссии спустя сто лет после начала её работы.

### Источники и литература

- 1) Адоратский Н. Краткая история Русской православной миссии в Китае: составленная по случаю исполнившегося в 1913 году двухсотлетнего юбилея ее существования. Пекин, 1916
- 2) Попова И.Ф. Картины народной жизни (миньсухуа) в собрании Института восточных рукописей РАН // Цинский Пекин. Картины народной жизни (миньсухуа), СПб, 2009, С. 1-11
- 3) Скачков П.Е. Русские врачи при Российской духовной миссии в Пекине // Советское китаеведение, 1958, №4, С. 136-148
- 4) Скачков П.Е. Очерки истории русского китаеведения. М., 1977
- 5) Список печатных, рукописных трудов доктора Э. Бретшнейдера, поступивших в Азиатский музей и библиотеку Ботанического сада, б/д // ИВР РАН, ф. 8, оп. 1, д. 45/б/№; Татаринов Ал. Начало медицины в Китае, б/м, 1840е гг. // ВМА СПб, ф. 8, д.38, 10 л.; Письма от Порфирия Евдокимовича Кирилова (из Пекина) В.Н. Баснину // РГАДА, ф. 183, оп. 1, д. 181, 37 л.; О назначении на кафедру китайского языка Войцеховского. // НА РТ, ф. 977, оп. 12, д. 461, 2 л.